



Газета выходит с 1 июля 1966 года

О ВИЗИТЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. КАРИМОВА В РЕСПУБЛИКУ ПОЛЬША

По приглашению Президента Ислам Каримов посетит Польшу Республики Польша Леха Валенсы с официальным визитом 11—12 января 1995 года.

Ташкент станет благоустроенным городом

В Ташкенте 2 января состоялось заседание комиссии по координации и контролю за ходом реконструкции и застройки в старогородской части столицы нашей страны. В нем приняли участие руководители министерств и ведомств, государственные корпорации и концерны, ассоциаций и объединений, проектных институтов и других организаций, заместители хокима Ташкента, а также хокимы районов города.

Будни трудового коллектива

Летать дольше, летать дальше, с высокой гарантией надежности

Самолет освоен, выпускается серийно. Но работа над улучшением качества его узлов и деталей не прекращается. На повестке дня всегда остро стоит вопрос увеличения надежности и ресурсов изделий. Ученые разгадывают тайны веществ, выявляют новые свойства, изобретают особо прочные сплавы, композиционные материалы. Словом, если производитель авиационной техники хочет конкурировать на рынке сбыта, то вынужден искать новые пути увеличения ресурса самолета.

Мы и мир

Голландские тюльпаны для «Узбекистон хаво йуллари»

Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» продолжает развивать свою международную деятельность. Уже около 15 рейсов связывают нашу страну с Европой и Азией, проработавается вопрос налаживания полетов в Америку. А не так давно были подписаны все документы о полетах самолетов «Узбекистон хаво йуллари» в Амстердам.

Перспективы этих полетов самые радужные, — говорит начальник отдела по работе с заграничными представителями национальной авиакомпании Виктор Шиншинцев. — Во-первых, этот рейс мы охватываем сектор Бенелюкса — Бельгия, Нидерланды и Люксембург. Во-вторых, из Амстердама практически рукой подать до любой точки Европы. Следовательно, это очень выгодный маршрут для авиакомпании.

— Мы, — говорит Ян Ван

ответствующих организаций о ходе выполнения постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О реконструкции и застройке старогородской части города Ташкента».

Одновременно в соответствии с этим постановлением в столице начались большие подготовительная работа, в частности, сделаны определенные шаги по проектированию реконструкции и застройки улиц. Сейчас уже полностью готовы и выданы заказчиком проекты по улицам Саган, Карасарайская, Фараби, Чимбай, Бобожинова. Особо подчеркнуть, что необходимо эти улицы обеспечить современными инженерными коммуникаци-

(УзА).



На главной площади нашей страны.

Фото В. БАГАЕВА.

СФАЖС

33-08-74
33-29-55
32-58-85

Факты • Аргументы • Комментарии • События

Орбиты сотрудничества

Лекарства из Кракова

Благотворительность — это слово прочно вошло в нашу жизнь. Мы привыкли к тому, что забота о ближнем есть одно из главных человеческих достоинств.

Благотворительность

Стихи, песни и чак-чак

Первым большим шагом обновленного состава правления Ташкентского татарского общественного культурно-просветительского центра явилось проведение благотворительного обеда в кафе «Табасум».

Праздник и у тех, кто болен

Надо было видеть удивленные и радостные лица ребятишек, находящихся на лечении в НИИ травматологии и ортопедии, когда к ним в палаты пришли Дед Мороз и Снегурочка.

Из первых уст

В делах наших современников

В. Приходько, начальник отдела Главного управления благоустройства города: — Среди объектов, реконструкция которых сегодня ведется в Ташкенте, важное место занимают улицы.

Строительными подразделениями управления и Минавтодора выполнен полный цикл работ по пробивке улиц Кадыры, Паркентская. Построен мост через канал Салар, обновляется территория, окружающая парк «Боги Эрам».

Сейчас ведется реконструкция участка улицы Кадыры от пересечения с улицами Пушкина и Хамзы. Символично, что центральные магистрали, носящие имена двух великих классиков русской и узбекской литературы, соединит обновленная, удобная для транспорта и безопасная для пешеходов улица имени первого узбекского романиста Абдуллы Кадыры. Так духовное родство национальных литератур двух народов находит свое отражение в конкретных делах наших современников-строителей.

Наряду с укладкой дорожных полотен будут благоустроены остановки, пассажирские посадочные площадки, проложены тротуары, озеленены прогулочные аллеи. Одновременно обновляются фасады зданий, выходящих на магистрали. Большие комплексные работы выполнены по реконструкции улицы Паркентской, связывающей центр города с Ахангаранским шоссе. Здесь были свои сложности, связанные с плотной жилой застройкой. Поэтому реконструкция ведется поэтапно. Сейчас завершены работы на участке от Паркентского рынка до улицы Горького. Словом, делается все, чтобы наши городские улицы отвечали современным требованиям.

В республике

Во всех районах Ташкента состоялось торжественное вручение паспортов нового образца молодым гражданам независимого Узбекистана, достигшим 16-летнего возраста.

В Содружестве

Обстановка в Грозном по-прежнему остается напряженной. Федеральные войска контролируют ситуацию, под их контролем находится также так называемый президентский дворец, ряд других объектов.

В мире

Алжирские фундаменталисты предупредили, что будут расправляться с гражданами Великобритании, если не будет закрыто посольство этой страны в Алжире.

Транспорт: час «пик»

Все условия должны быть созданы для добросовестных работников, от нерадивых нужно избавляться.

Работа общественного транспорта Ташкента зависит от многих факторов, в том числе и от уровня подготовки водителей. О том, как решается эта проблема, наш корреспондент попросил рассказать руководителя кадрового обеспечения и спикера госсотсудии «Ташгориастранс» В. М. Мавлянова.

Большое внимание руководство госсотсудии «Ташгориастранс», ее подразделений уделяют вопросам подготовки кадров. Следует отметить, что в отрасли не хватает не только водителей и кондукторов, но и ремонтников. Чтобы решить кадровый вопрос, были приняты меры для увеличения числа водителей, в частности путем их обучения в специализированных учебных заведениях, привлечения на работу в столицу водителей из Ташкентской области, размещения в средствах массовой информации рекламы. Определенную помощь оказывают и биржи труда.

Н. МАХНО.

Наука -- строительному производству

УХОДЯ ОТ БЕЗЛИКОГО СТАНДАРТА

По проектам зодчих Узбекского научно-исследовательского проектного института типового и экспериментального проектирования жилых и общественных зданий имени Х.Асамова УЗЛИИТИ были построены в разные годы Республиканский музей искусств, гостиница «Узбекистан», «Ленинград», Дворец культуры аналитиков, жилые дома. Сегодня этот крупнейший институт ведет научные разработки, лабораторные испытания, выпускает все виды проектной документации. По чертам специалистов института строится почти 50 процентов жилых и общественных зданий. Для осуществления деятельности в более чем десяти направлениях УЗЛИИТИ располагает мощной экспериментально-производственной базой: на институтском оборудовании можно производить испытания на динамические и статические нагрузки, теплопроводность, морозостойкость различных видов строительных конструкций. Так, в числе наиболее важных задач, решаемых УЗЛИИТИ сегодня, -- исследование и проектирование зданий для сейсмически опасных зон, разработка мер по энергосбережению в строительном комплексе и другие актуальные вопросы.

О перспективных разработках для строительного комплекса рассказывает директор УЗЛИИТИ, кандидат технических наук Саидгамма Аглюевич Ходжаев: -- Одним из важных направлений деятельности института является разработка строительных норм и правил (СНиПов), выполняемая по заданию Госкомархитектуры. В настоящее время при тесном сотрудничестве с Институтом механики и сейсмостойкости АН Узбекистана, ТАСИ, УзНИИПродостройства, НИИ санитарии, гигиены и профзаболеваний и другими институтами завершены и находятся на стадии издания нормативные документы, регламентирующие строительство в сейсмически опасных районах, проектирование жилых и общественных зданий, климатические и физико-геологические данные для проектирования. В чем их новизна? В документах учитываются как последние достижения архитектурной и строительной науки, так и современные социально-экономические изменения в нашем обществе. Например, если в действующем до настоящего времени СНиПе «Жилые здания» ограничивалась квадратура жилья на одного человека, то в новых документах выбор жилой площади зависит от финансовых возможностей семьи. Происходящие перемены открыли широкие перспективы для свободного творчества архитекторов, стесненных ранее узкими рамками стандарта. Сегодня, как вы сами могли в этом убедиться, предлагаемые нами проекты отличаются многообразием форм, восточным колоритом. Национальная линия особенно четко прослеживается в проектировании малоэтажного жилья для индивидуального строительства. Наш институт к сегодняшнему дню располагает множеством вариантов таких проектов. Существенной деталью этих домов, учитывающая развитие рынка и желание семьи заняться конкретной индивидуальной трудовой деятельностью, стало размещение на первых этажах мастерских, магазинов, кафе и т.д. Помимо этого, специалисты института работают и по заказам организаций, разрабатывающих проекты с учетом направления их деятельности, будущей технической оснащенности здания.

-- Узбекистан относится к наиболее активной сейсмической зоне. Хотелось бы узнать, над какими проектами, которые обеспечивают надежность и безопасность зданий, сегодня работает коллектив института?

-- Геолого-географическое местоположение Узбекистана и как следствие этого -- землетрясения, оползни, сели и другие явления являются факторами, способствующими на острие научного и технического прогресса. В уже упомянутом мной ранее документе -- СНиПе -- на новом качественном уровне разработаны положения по проектированию и возведению зданий и сооружений, которые бы обладали высокой сейсмостойкостью. Особое внимание уделено вопросам модернизации и повышения сейсмостойкости уже существующего жилого фонда, построенного в свое время без учета современных требований. Поэтому хочу заострить внимание на следующем: в последние время широкое развитие получило индивидуальное жилищное строительство. Это отнюдь не. Но, к сожалению, большинство застройщиков совершенно не имеют представления о сейсмических требованиях при возведении домов. Это может привести к нежелательным, даже трагическим последствиям. Пользуясь предоставленной возможностью, хочу на страницах вашей газеты предложить нашим сограждан от строительства жилья без привлечения специалистов-проектировщиков.

В настоящее время в рамках государственной научно-технической программы Государственного комитета по науке и технике завершается разработка «Положений по строительству индивидуального жилья», в которых будет четко регламентирован порядок ведения частного строительства. Так, например, если здание возводится без учета требований сейсмостойкости, его будет трудно застраховать, выгодно продать и т.п. что в первую очередь создаст неудобства для самих строителей.

-- Безусловно, все эти новые тенденции заставляют по-иному взглянуть на сложившиеся архитектурно-планировочные и строительные решения. Означают они и более творческий подход к проектам: рождать самобытные архитектурные и инженерные замыслы. Однако проект только тогда, мне думается, станет проектом, когда его выполнение будет отличаться многовариантностью. Более того, когда специалист словно внутренним оком видит перспективу планировочного и архитектурного развития города, как бы мысленно «выстраивая» его образ...

Итересно узнать дальнейшую программу перспективных направлений и разработок института.

-- В УЗЛИИТИ прорабатывается предложение по застройке микрорайона площади Хамиды Алимджана комфортабельным высотным жильем. Так, строительство двух 20-этажек придаст бы облику площади эстетическую и архитектурную завершенность. Сегодня же он как бы размыт, обезличен. Упомяну еще об одном замысле наших специалистов, который еще только вынашивается в стенах института: это проработка проекта строительства в микрорайоне Чорсу современного спортивного комплекса, состоящего из нескольких блоков: теннисного корта, футбольной площадки, плавательного бассейна и прочее.

Предусматривается отвести место и для живописного уголка отдыха. Что касается других наших проектов, то в настоящее время совместными усилиями ученых и проектировщиков разработана серия 4-5-этажных кирпично-панельных жилых домов. Их будут отличать архитектурная выразительность, комфортность проживания, энергоэффективность и сейсмостойкость. ... Что ж, перспективная программа специалистов УЗЛИИТИ ждет своего реального воплощения. Несомненно, возведение зданий по непобедимым, смелым и композиционно интересным проектам придает новый оттенок градостроительной и архитектурной облику нашей столицы. Способствовать этому, думается, будет и преобразование УЗЛИИТИ в акционерное общество открытого типа.

О.САВЕЛЬЕВА.

Конституция -- Основной Закон нашей жизни

Гарант экономических и социальных прав

В системе прав человека важное место занимают его экономические и социальные права. Им посвящена IX глава Конституции, в которой закреплены права граждан на собственность, право на труд, право на оплачиваемый отдых, право на социальное обеспечение, право на квалифицированное медицинское обслуживание, право на образование, свобода научного и технического творчества, право на пользование достижениями культуры.

Так, конституционное положение «Каждый имеет право на собственность. Тайна банковских вкладов и право наследования гарантируются законом» (статья 36) нашло свое отражение в специальном Законе о собственности Республики Узбекистан.

Отведение первого места в системе социально-экономических прав граждан собственности отнюдь не случайно. От этого права зависит очень многое.

Известно, что институт собственности испокон веков играл исключительную роль в жизни любого общества и государства. Собственность всегда выступала как один из двигателей благосостояния и благополучия общества и людей, а потому стремление людей к приобретению и умножению своей собственности естественно.

Известно, что в праве граждан на собственность особое место принадлежит праву на землю. В некоторых странах земля находится в собственности частных лиц. Соответствие сторонников продажи земли в частную собственность

использования земель» установлен порядок, согласно которому отныне разрешается жителям районов, городов реализовывать на аукционной основе в пожизненное наследуемое владение граждан земельные участки для индивидуального жилищного строительства и для ведения личного подсобного хозяйства.

Данная новация в праве граждан на собственность приближает нас к мировой практике, в частности к германскому опыту и законодательству о праве на земельные участки.

Возможно, кто-то скажет, что совсем не велика площадь продаваемых земельных участков (в пределах 4 и 6 соток). Но нельзя же сразу пойти на такой важный социальный эксперимент в масштабе всей страны! И поэтому, согласно указу, в порядке эксперимента в Каракалпакстане будет осуществляться реализация в пожизненное наследуемое владение граждан не используемых в народном хозяйстве земельных участков, а также земель бытовых и низкорентабельных сельскохозяйственных предприятий до 5 га на поливных и 15 га на неполивных землях.

Таким образом, закрепление в Конституции права собственности отвечает интересам общества и отдельного гражданина.

С правом собственности граждан тесно связано право на труд, которое является одним

из важных социально-экономических прав. Свободный, квалифицированный труд всегда является залогом процветания общества и улучшения жизни его граждан. Это право имеет особое значение в условиях перехода к рыночным отношениям.

Что означает реализация права граждан на труд? Каждый гражданин республики, согласно Конституции, имеет право на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его качеством и количеством и не ниже установленного государством минимального размера. Оплата труда в объектах других видов собственности осуществляется согласно действующему законодательству. Также граждане имеют право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом потребности общества.

Данное положение Конституции детализировано в соответствующих правовых актах государства, в частности в Кодексе законов о труде, в законах об охране труда, о занятости и других.

В нашей республике каждый имеет право на свободный выбор работы, на справедливые условия труда и на защиту от безработицы в порядке, установленном законом.

Обеспечение нормальной трудовой деятельности важное значение имеет право на отдых (статья 38), которое обеспечивается предоставлением ежегодных

оплачиваемых отпусков, развитой сетью культурно-оздоровительных учреждений и с предоставлением льготных путевок в дома отдыха, санатории и т.д.

Мерилом гуманности каждого общества, несомненно, выступает отношение государства к старости, пожилым и малообеспеченным людям. Конституция закрепляет право на социальное обеспечение в старости, в случае утраты трудоспособности, а также пенсии по возрасту, инвалидности и в случае потери кормильца, трудоустройства граждан, частично утративших трудоспособность, забота о престарелых гражданах и об инвалидах и т.п.

Все вышеуказанные права граждан прямо и косвенно связаны с реализацией права граждан на квалифицированное медицинское обслуживание.

В статье 41 конституционно закреплено право граждан на образование. Государство гарантирует получение бесплатного общего образования. Это конституционное положение закреплено и детализировано в Законе об образовании. Статья 4 закона закрепляет равные права на получение образования для всех граждан вне зависимости от пола, языка, расовой, национальной принадлежности, убеждений, отношения к религии, рода занятий.

В республике каждому гарантируется свобода научного и технического творчества, право на пользование достижениями культуры. Государство заботится о культурном, научном и техническом развитии общества. Это право граждан обеспечивается широкой сетью научно-технических, культурных учреждений, фондами библиотек, музеев, развитием науки и техники, литературы и искусства, общедоступностью ценностей национальной и мировой культуры.

Программные положения Конституции являются отражением действительности, определяя ближайшие и отдаленные цели развития общества и государства, а также основные задачи государственных и общественных организаций во всех сферах жизни.

М. АХМЕДШАЕВА, научный сотрудник Института философии и права АН Узбекистана.

Руководитель крупным планом



ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ

Почти вековая история у Ташкентского теплоэлектростанционного завода. За этот период из железнодорожных мастерских он превратился в мощное промышленное предприятие в системе путей сообщения.

Ныне производственное объединение «Узжелездорремонт» является единственным в Средней Азии и Казахстане по выпуску запасных частей и ремонту подвижного состава. В него входят Андиярский и Пахтабадский заводы.

Этим сложным хозяйством руководит генеральный директор объединения Михаил Зиновьевич Мартынов. Без преувеличения, можно сказать, что он концентрирует в себе весь комплекс знаний, связанных со сложным механизмом организации производства, ведь сам прошел эту школу, работая помощником машиниста, затем мастером локомотивного депо в Кызыл-Орде после окончания института. Шаг за шагом постигал не только механику, но и науку организации производства на посту инженера управления Среднеазиатской железной дороги, заместителя начальника Душанбинского отделения, потом начальника Хавакского отделения дороги.

На Ташкентский теплоэлектростанционный завод он пришел в 1980 году. Первые шаги на посту директора Михаил Зиновьевич начал с реконструкции и расширения предприятия. Были построены электромашинный цех, колесный, инструментальный, ставшие настоящими мини-заводами. Внедрение новых технологий позволило предприятию из убыточного превратиться в рентабельное. Улучшилось выполнение договорных поставок, теплоэлектростанция уверенно завоевывает рынки сбыта, приобретают надежных партнеров.

Личность руководителя предприятия особенно ярко проявилась в период перехода к рынку. Не секрет, что в этих условиях многие отрасли промышленности резко сократили объемы производства. Полнобная часть могла постигнуть и теплоэлектростанционный завод, достаточно привести лишь один пример: при ремонте тепловоза используется 21 тысяча деталей, 80 процентов из которых поступают от предприятий России. Все шло к тому, что с

искать, -- считает генеральный директор. -- В нашем регионе железная дорога никогда не занималась заводским ремонтом ни грузовых, ни пассажирских вагонов, тяжелое положение, к примеру, сложилось с обновлением парка пассажирских вагонов, многие из которых поставались из Германии. Предстояло в сжатые сроки создать фактически новое производство...

Со спокойной уверенностью Михаил Зиновьевич берется за эту задачу. И хотя проблемы грозились одна на другую (нужно было найти площадки, материалы -- пластик, кожзаменитель, лес, массу фурнитуры), он был убежден, что новое производство в конце концов даст заводу немалую прибыль. И вот в июне 1993 года на теплоэлектростанционном заводе началась подготовка производства к организации капитально-восстановительного ремонта пассажирских вагонов, которые отслужили 25 лет. Большинство цехов было задействовано на решение этой глобальной задачи. А к концу года уже был капитально отремонтирован первый вагон. Цех по ремонту из месяца в месяц наращивал объемы. В октябре нынешнего года уже выпущено 10 отремонтированных вагонов. Заключение договоров с немецкими фирмами на поставку пластика, внутреннего оборудования на 35 купейных вагонов. Строится цех по разборке вагонов. Цех механизации готовит средства малой механизации. Реконструирован Пахтабадский завод для ремонта крытых вагонов, платформ, полувагонов, цистерн.

-- Правительство Узбекистана, -- говорит Михаил Зиновьевич, -- придает важное значение развитию железнодорожного транспорта. Принято решение о строительстве в Ташкенте крупного завода по модернизации старых и выпуску новых пассажирских вагонов. В настоящее время ведется работа над проектно-сметной документацией данного объекта.

Досконально зная нужды дороги, он стремится совместить их с интересами коллектива. Каждый новый агрегат, деталь требуют в наше время, особенно напряжении сил. Но это напряжение дает завод полноценную жизнь, способность выжить. На предприятии освоены

В Ташгорсовпрофе

Защищая интересы трудящихся

Ташгорсовпроф в наступившем 1995 году магистральным своим направлением вновь выбрал осуществление социально-экономических интересов и законных прав трудящихся, работников всех отраслей промышленности, здравоохранения, культуры, торговли, потребкооперации и различных форм предпринимательства.

Сегодняшний анализ деятельности подведомственных Ташгорсовпрофу организаций позволяет сделать вывод, что профкомы предприятий и организаций столицы стали более умело использовать свои полномочия в решении социальных проблем, в защите законных интересов граждан. Заметно возросло влияние в вопросах контроля за соблюдением социально-экономических интересов трудовых коллективов.

На нынешнем этапе становления рыночных отношений первостепенное значение приобретает консолидация сил профсоюзных органов всех уровней, повышение их влияния в массах. Особое внимание Ташгорсовпроф придает сейчас укреплению рядов членов профсоюзов, повышению компетенции работы профсоюзных активистов. Все это вместе взятое будет способствовать совершенствованию форм и методов, повышению уровня проводимой защитной работы. А рамки ее широки!

Прежде всего это заключение коллективных договоров и соглашений с предприятиями и организациями города всех форм собственности, где предусмотрены такие гарантии, как выделение средств на частичную или полную компенсацию стоимости платного медицинского обслуживания и лекарств, протезирования, приватизацию жилья, приобретение стройматериалов для индивидуального строительства.

Эти вопросы уже успешно решены на многих предприятиях, в объединениях, корпорациях и акционерных обществах. Примером здесь может служить опыт работы городских комитетов профсоюзных работников здравоохранения, торговли, общепита и потребкооперации. Многие профсоюзные комитеты, установив с администрацией, хозяйственными руководителями равноправные отношения социального партнерства, активно используют свои полномочия в решении вопросов оплаты и условий труда, безопасности на производстве, охраны здоровья, обеспечения режима труда и отдыха, создания дополнительных льгот и гарантий членам трудовых коллективов, к примеру, неполный рабочий день для многодетных матерей, выделение им дополнительной материальной помощи. Так, в акционерном обществе «Узбекистон темир йуллари» профкомом отрасли рассмотрен проект шадящего режима работы для многодетных и кормящих матерей, при этом не ущемляя интересы производства. Аналогичный скользящий график работы внедрен на Ташкентском текстильном комбинате. Это, безусловно, способствует повышению социального статуса трудящихся, защищенности женщин-работниц.

И отдельным, не менее важным полем деятельности Ташгорсовпрофа является усиление социальной помощи ветеранам предприятий, инвалидам труда, пенсионерам, одиноким людям. Главное -- никто не должен остаться без поддержки общества. Этого потребует один из пяти принципов построения нашего молодого независимого государства, идущего к своему правовому укреплению. Этого требует элементарный долг справедливости.

А. УЛАНОВ.

Город и его проблемы

Остановку -- на старое место

Горожане давно привыкли к конечной остановке автобусных и троллейбусных маршрутов «Алайский рынок», которая расположена на улице А.Калдыри. Отсюда берут свое начало многие маршруты. С данной остановкой можно ездить в различные точки города: на массивы Сергели, Октябрь, Иркин, Янгибаш, Ибн-Сино, Карсу, Куйлюк, к Южному вокзалу, в поселок Гитиш-курик, к ЦУМУ «Чиланзар».

Сегодня Ташкент продолжает расти, реконструироваться. Возникает необходимость в строительстве новых широких магистралей, путепроводов для обеспечения движения транспорта. В настоящее время осуществляется прокладка улицы А.Калдыри на участке от Алайского рынка через улицу А.Темура до улицы Фаргона Юли. При этом идет снос старых ветхих домов. Намечено строительство транспортного тоннеля на перекрестке улиц А.Темура и А.Калдыри. В связи с этим конечная остановка автобусов и троллейбусов «Алайский рынок» пошатнется в зону строительства этого путепровода. Но старшее поколение Ташкента помнит, что более 20 лет тому назад автостанция располагалась у северной границы Алайского рынка по улице Каракалпакской.

Принято решение перенести автостанцию сюда, на старое место -- Каракалпакскую. Сейчас разрабатывается проектно-сметная документация на строительство автостанции. Новая конечная остановка будет расположена рядом с ожоговым центром -- напротив строительного и зоомагазина у Алайского рынка. Ее пуск в эксплуатацию намечен в 1995 году. Здесь предусматривается построить «зеленые карманы» для автобусов каждого маршрута, навести и скамейки для пассажиров, а также поместить диспетчерского пункта, где будут созданы все необходимые удобства для водителей и диспетчеров.

Полная прокладка улицы А.Калдыри от Алайского рынка до Северного вокзала со строительством путепроводов и транспортных развязок заканчивается комплексом работ по строительству троллейбусной линии на данном участке с открытием маршрута от железнодорожного вокзала через ТашМИ-1, Алайский рынок, магазин «Ганга» до площади Эски Жува. Все это создаст удобства пассажирам и разгрузит от большого потока машин улицы Навои и А.Тука.

Ю. КОСТРОВ.

Н. КРИВОШЕЕВА.
На снимке: на планерке у генерального директора М. Мартынова (в центре) собираются зам. начальника производственного отдела Ю. Ометов, два зам. главного технолога -- А. Валди и Ю. Азев.
Фото В. Багаева.

Совместно с мировым сообществом

Во всем мире движение неправительственных организаций (НПО) играет немаловажную роль, способствуя решению многих проблем, в частности улучшению условий труда, охране здоровья детей и матерей, оказанию помощи беженцам и людям, оказавшимся в зонах стихийных и экологических катастроф. Более чем 250 миллионов человек получают поддержку от НПО. Растет сеть неправительственных организаций и в Узбекистане. Недавно в Ташкенте под эгидой ООН прошел региональный семинар по национальным и международным неправительственным организациям.

Наш корреспондент встретился с представителем Организации Объединенных Наций в Узбекистане господином Маликом.

— Господин Малик, как вы оцениваете работу семинара и каковы, на ваш взгляд, перспективы развития движения неправительственных организаций в Узбекистане?

— Узбекистан — государство молодое, и ему в период радикальных перемен и реформ приходится сталкиваться со множеством проблем. В их решении важную роль играет мобилизация возможностей всего населения республики. И одна из многочисленных задач нашего представительства в Узбекистане — привлечь к движению неправительственных организаций как можно больше людей.

Семинар в этом плане, на мой взгляд, стал исключительным явлением в общественной жизни вашей республики, его важность отмечалась и в заявлениях правительства Узбекистана, прозвучавшем на одном из заседаний семинара, в котором была высказана полная поддержка и готовность помочь движению неправительственных организаций.

Семинар был интересен и тем, что на нем разработаны практические рекомендации, которые должны помочь молодому движению набрать силы. И думаю, очень скоро будет создан совет или форум НПО для обмена информацией, решения общих вопросов и проведения регулярных встреч. Также будут упрощаться процедуры регистрации и аккредитации НПО, разрабатываться налоговое законодательство, благоприятствующее движению НПО.

А наше представительство в Узбекистане будет оказывать поддержку и содействовать развитию этого движения в вашей республике.

— Господин Малик, вы сказали о том, что задачи, стоящие

перед представительством ООН в Узбекистане, весьма обширны. Представительство Организации Объединенных Наций

Мы и мир

в вашей республике довольно необычно, можно сказать, уникально. Под его крышей объединены разнообразные программы и агентства — это представители программы развития ООН (ПРООН), программы промышленного развития (ЮНИДО), контроля за наркотиками (ЮНДКП), представители Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), управления Верховного комиссариата по делам беженцев и волонтеры, то есть люди, оказывающие помощь на добровольной основе. Очень скоро к нам присоединятся представители Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и Фонда народонаселения.

Примечательно из этих программ имеют региональное значение, работают по всем центральноразвитым странам. И у каждой из них свои определенные задачи и цели.

Так, программа ПРООН оказывает содействие Узбекистану в культурном, национальном возрождении, помогает устанавливать новые связи с ЮНЕСКО. Памятники старины в Бухаре, Самарканде, Хиве и многих других городах Узбекистана должны быть не только восстановлены, но и стать действующими. Это будет способствовать притоку туристов, а следовательно, экономическому развитию городов.

Оказывают наши программы помощь и в вопросах экономики, менеджмента, в развитии малого и среднего бизнеса, частного сектора. Основной акцент делается на подготовку местных кадров. По линии Организации Объединенных Наций сюда приезжают на короткий и на более длительный сроки советники — специалисты различных областей знаний — экономисты, юристы, медики. Они проводят различные семинары, конференции, сотрудничают с заинтересованными ведомствами, учреждениями, организациями. Поставляются в Узбекистан и различные оборудование, методические материалы, позволяющие ускорить процесс обучения.

Существуют у нашего представительства и тесные контакты с вашим Госкомимуществом и приватизацией. Мы работаем над созданием основ управления приватизационным процессом. В Ташкенте и Самарканде создаются бизнес-инкубаторы (центры делового творчества) для мелких и средних предпринимателей.

Многоветвистая и ярко-красочная художественная литература современного Узбекистана. В ней в братском единстве слились узбекская и русская, каракалпакская и уйгурско-казахская, бухарско-узбекская, таджикско-узбекская литературы народов, населяющих республику. Одним из видных представителей русскоязычной литературы Узбекистана является известный писатель и журналист, призванный организатор оперативной газетной работы в республике, руководитель секции ветеранов Союза писателей Узбекистана Владимир Иванович Тюрков.

Его почти 50-летняя литературная деятельность сыграла немалую роль в развитии детской и юношеской литературы республики, в особенности для продолжения и расширения в ней героико-патриотической темы, морального и нравственного воспитания подрастающего поколения. Обширный и богатый материал для этого дала его собственная жизнь.

Началась война. Восемнадцатилетний пареньек с «Ташсельмаша» призывается в армию и, окончив кратковременное обучение в Туркестанском пулеметном училище, попадает на фронт в самый разгар сражений за освобождение советской территории и разгрома фашистских захватчиков в странах восточной Европы: Болгарии, Румынии, Югославии, Венгрии. Боевые обстоятельства заставляют его сменить и освоить немало военных профессий: разведчика, связиста, политработника. Владимир Тюрков за проявленное мужество был награжден медалью «За отвагу» и многими другими воинскими наградами. Фронтные газеты «Красное знамя» за 18 февраля 1945 года писала о боевом подвиге молодого ташкентца: «Рота мгновенно поднялась. Вперед с гранатами и автоматам победил комсорг батальона Тюрков... Рота стремительно ворвалась во вражеские траншеи. Первым оказался комсорг. Он начал энергично забрасывать траншеи гранатами. Немцы пытались бежать, но было уже поз-

дно. Красноармейцы, следуя призыву своего комсорга Тюркова, доблести их на группы, уничтожили...».

Тяжелое ранение незадолго до конца войны вывело из строя, вынудило впоследствии демобилизоваться. В полку его считали погибшим, а орден Славы и три медали были вручены ему лишь 27 лет спустя в Куйбышевском райвоенкомате Ташкента. Приобретенный опыт армейской политработы при-

сателем, с 1971 года является основным корреспондентом «Литературной газеты», остро polemичным и отражающим чуть ли не в каждом номере культуру и общественную жизнь республики.

Глубокое знание жизни находит такое же глубокое отражение в его художественных произведениях.

Хорошо знакомый круг детских образов, разнообразные ребячьи характеры, проявляющиеся в самых обычных, а порой экстраординарных жизненных ситуациях, наполняющие записные книжки журналиста Тюркова, перерабатываются в художественные образы и волнующие, захватывающие сюжеты; умение правдиво отобразить жизнь и в то же время вложить в душу маленького читателя важные идеи воспитательного характера — все это воплотилось в сборниках рассказов и очерков «Дом, в котором мы живем», «Ягнут-потянут...», «Дорогой отцов», «Я — юный пионер», в повестях «Орлята Октября», «Было мальчишество двенадцати», «Марсиане», «Босоногие комиссары» и многих других.

В начале творческого пути Тюрков очень мало касается темы войны, своих фронтowych воспоминаний. И только спустя четверть века, после долгих раздумий и личностных оценок всего происшедшего в годы военного лихолетья, ощутив свои творческие возможности и остроту пера, Владимир Тюрков приступает к циклу повестей о великом подвиге народа, о мужестве молодежи, многогранно проявленных в боях с фашизмом. Они во многом автобиографичны, навеяны личными воспоминаниями о тех или иных фронтowych эпизодах, и поэтому прежде всего вызывают у читателя ощущение достоверности жизненной правды изображения, в них чувствуются незримое присутствие самого автора, его живая душа, биение его сердца. Но в то же время это под-

Расскажу о друге

ПИСАТЕЛЬ И ЖУРНАЛИСТ

водит демобилизованного фронтовика в органы городской молодежной организации, а в конце 40-х годов, члены ЦК Союза молодежи Узбекистана, с радостью приняли появление нового заведующего отделом школьной молодежи — Владимира Тюркова.

Таким, каким мы его узнали, он и остался на всю жизнь. Надежный и верный друг и товарищ, энергичный, жизнелюбивый, горячо любящий детей, высококультурный человек, глубоко изучивший психологию, формы организации воспитательной и общественной работы в школьных коллективах. Он побывал во всех областях, многочисленных районах, городских и сельских школах республики. При этом он не только сам обогащался опытом, но почувствовал потребность обобщить его, делиться им. Его статьи, очерки, рассказы о жизни и делах узбекских школьников начинают появляться на страницах республиканских и всесоюзных молодежных газет и журналов. С 1953 года он полностью переквалифицировался на журналистскую работу: сперва утверждаясь в «Пионерской правде» по Узбекистану, редактором республиканских газет «Пионер Востока», «Комсомолец Узбекистана», заканчивая вечерний журналистский факультет ТашГУ, работает заместителем редактора впервые созданных газет «Вечерний Ташкент» и, наконец, уже будучи известным пи-

литературным корреспондентом «Литературной газеты», остро polemичным и отражающим чуть ли не в каждом номере культуру и общественную жизнь республики.

Глубокое знание жизни находит такое же глубокое отражение в его художественных произведениях.

Хорошо знакомый круг детских образов, разнообразные ребячьи характеры, проявляющиеся в самых обычных, а порой экстраординарных жизненных ситуациях, наполняющие записные книжки журналиста Тюркова, перерабатываются в художественные образы и волнующие, захватывающие сюжеты; умение правдиво отобразить жизнь и в то же время вложить в душу маленького читателя важные идеи воспитательного характера — все это воплотилось в сборниках рассказов и очерков «Дом, в котором мы живем», «Ягнут-потянут...», «Дорогой отцов», «Я — юный пионер», в повестях «Орлята Октября», «Было мальчишество двенадцати», «Марсиане», «Босоногие комиссары» и многих других.

В начале творческого пути Тюрков очень мало касается темы войны, своих фронтowych воспоминаний. И только спустя четверть века, после долгих раздумий и личностных оценок всего происшедшего в годы военного лихолетья, ощутив свои творческие возможности и остроту пера, Владимир Тюрков приступает к циклу повестей о великом подвиге народа, о мужестве молодежи, многогранно проявленных в боях с фашизмом. Они во многом автобиографичны, навеяны личными воспоминаниями о тех или иных фронтowych эпизодах, и поэтому прежде всего вызывают у читателя ощущение достоверности жизненной правды изображения, в них чувствуются незримое присутствие самого автора, его живая душа, биение его сердца. Но в то же время это под-

писем с просьбами рассказать о дальнейшей судьбе Павла Лабугова, и в 1980 году писатель выпускает новую повесть «На берегах Дуная», позднее дополненную и переработанную под названием «Всем смертям назло».

Наряду с военной тематикой в 70-е годы В. Тюрков создает ряд произведений о жизни тружеников Узбекистана, молодых освоителей Голодной степи, в которых во весь рост встает цельный образ нынешнего хлопковода, механизатора, руководителя колхоза — личности, рассматриваемой в процессе развития, постоянного взаимодействия с окружающей средой, другими сложными ситуациями.

Повесть «Когда друг отступился» — это повесть-исследование, не только об одухотворенном труде молодых сельских механизаторов, но и о больших нравственных проблемах. Она очень актуальна и сейчас, но особенно ценна тем, что в повести есть повесть победных фанфар и самовосхвалений автор художественно исследовал и решительно выступил с разоблачением приписок, дурной славы, общественной пассивности, открыто боролся за гласность и критику, за честность и правду в человеческих взаимоотношениях. Таков сам Тюрков и в общественной, повседневной жизни: прямой, честный, принципиальный.

В. Тюрков отлично знает национальные особенности, обычаи, типичные обстоятельства жизни героев, умело высвечивает их, конкретно подходит к каждому явлению, факту, человеку, еще раз доказывает тем самым взаимовлияние и взаимопонимание братьевских литератур в нашей республике. Кроме того, в разные годы он перелет на русский язык произведения узбекских прозаиков — А. Рахмата, М. Асима, Я. Шукурова, каракалпак И. Курбанбаева, а также явился составителем поэтических антологий «Поэзия о Ташкенте» и «Да Узбекистану», где подобраны стихи о Ташкенте и стихи поэтов СНГ и зарубежных стран об Узбекистане.

Помимо чисто художественного творчества, В. Тюрков в последние годы провел поистине огромную собирательскую, библиографическую и исследовательскую работу — создал книги «Летопись полвека» и «День за днем», которые представляют собой скрупулезно собранную хроникальную историю Узбекистана с 1917 по 1987 год. А в недавно вышедшем энциклопедическом словаре «Десять веков» в конкретных фактах, замечательных событиях и памятных датах прослежен литературный процесс в Узбекистане с древнейших времен и по сегодняшний день. Эти уникальные издания являются очень ценным пособием для писателей, деятелей культуры и ученых-историков, социологов, искусствоведов, для всех, интересующихся разными этапами развития культуры в стране.

Творчество Владимира Тюркова — автор 47 названий написанных книг, широко признано народом и особенно молодежью. Он удостоен премии Союза молодежи Узбекистана (1970 г.), ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Узбекистана», он награжден медалью «Жасарат» за 70-летие В. Тюрков отмечает в самом расцвете творческих сил, и поэтому мы вправе ждать от него новых художественных свершений.

В. ХОРОШИН,
доцент, кандидат филологических наук.

На вашу книжную полку

Длинная Дорога Жизни...

Дорога от кишлака под Ташкентом до Кремля в Москве была для Н. А. Мухитдинова длинной и насыщенной самыми разными жизненными ситуациями, порой довольно драматичными. О том, с чем он сталкивался на этом пути, с кем встречался, и идет разговор в первой книге трилогии «Годы, проведенные в Кремле».

Н. А. Мухитдинов, бывший секретарь ЦК КПСС, ветеран войны и труда, работавший вместе со Сталиным, Маленковым, Хрущевым, строит свою книгу на документальных событиях недавнего прошлого, придерживаясь своей точки зрения, своих взглядов на них, опираясь только на документы. В тех случаях, когда он не располагает документами, он приводит рассказы очевидцев.

Книга Н. А. Мухитдинова —

не просто повествование о событиях недавнего прошлого, это и размышления об истории, о встречах с теми, кто вершил судьбы людей и государств.

ТАЙНЫ СТАРОЙ АНГЛИИ

Читатель, привыкший связывать понятие «английский детектив» в первую очередь с именами Конан Дойля и Агаты Кристи, в сборнике детективных произведений, выпущенных недавно ИПК «Шарк», откроет для себя его истоки и новые имена.

Примечательно, что произведения с криминальными загадками создавали в прошлом веке самые разные писатели, причем многие из них и не догадывались, что пишут детектив, а то и вовсе не знали этого слова. А между тем историком о преступлениях и их раскрытии отдал дань не только сэр Артур и его друг и соперник Честертон, но и

Диккенс, Стивенсон, «чистокровный» фантаст Уэллс, «король юмористов» Джером. Даже блистательный Оскар Уайльд завуалировал детективный сюжетом один из ироничных своих рассказов...

Старинный детектив привлекает. Только не надо искать в нем погоню и перестрелку, «крутых» парней, «жестокости» школы и незадачливых суперменов шпионского романа. Старые мастера великолепно знали человеческую душу, вот почему, читая их рассказы, ощущаешь совершенство простоты, тонкий психологизм, глубокую человечность.

Рассказы, включенные в сборник, это — самые старомодные, «уютные» детективы с убийствами в смокингах, сыщиками в манишках и нестрашными «трусами в зеленой комнате». И надо отдать должное составителю сборника Л. Шахназаровой, сумевшей подарить читателям удовольствие от общения к «Тайнам старой Англии».

В дошкольных учреждениях

ВСПОМИНАЯ ДОРОГОЕ ИМЯ

К утреннику в детском саду № 567 Шайхантаурского района готовились особенно тщательно — и воспитатели, и воспитанники. Он был посвящен жизни и творчеству талантливой узбекской танцовщицы Мухаммад Турганбаевой.

Вечер памяти открыла воспитательница Н. Зиева рассказом о нелегком пути М. Турганбаевой к вершинам танца, созданию ею первого узбекского национального ансамбля «Бахор».

Затем 16 девочек и мальчишек с явным удовольствием исполнили старинные народные танцы «Тановар», «Дилъбирок», «Жонно», «Кода-то блеском и мастерством их исполнения омарывала свое многочисленное зрительное легендарная Мухаммад-ханум.

В этот день воспитатели для своих питомцев были приготовлены и сюрпризы. В концертной программе принял участие лауреат международного конкурса имени Батгара Закирова популярный узбекский певец А. Курбанов со своим ансамблем «Абулла». Зная наизусть их многие песни, дети негромко подпевали «Кув тур», «Абулла» и другие.

Этот утренник, в котором переплелись времена и поколения, оставил добрый след в детской памяти. Он заложил и семя уважения, любви и признательности к именам, ставшим для узбекского народа олицетворением его духовной жизни и судьбы.

На снимке: юная участница утренника.

возможности пошить костюмы, какие требуются для конкретного спектакля. Но самое печальное — отсутствие «инструмента» балерины — пуантов. Одна пара стоит сегодня очень дорого, а хватает ее на 1-2 репетиции и один концерт.

Рынок, суровый и жестокий, не обошел стороной и искусство. Разумеется, училищу чем может помогает администрация театра имени А.Навои. Но и там ныне работают не в лучших условиях.

— Сегодня училище завоевало авторитет. Думается, преобразование его в Академию хореографического искусства, — говорит И.И.Хасанов. — позволило бы в определенной степени решить накопившиеся проблемы и в целом занять узбекскому балету достойное место на мировой сцене.

По признанию одной из учениц хореографического училища, концерт, к которому готовится ансамбль, проходит, словно одна быстротечная минута. И потом снова на смену праздникам приходит будни. Но пусть в творчестве Нади Шиловой, Лиды Роттердамской, 10-летней Вики Ключко и многих других начинающих танцовщиков будет больше чудесных минут, и пусть они делятся как можно больше.

О. САВЕЛЬЕВА.
На снимках: будни и праздники Республиканского хореографического училища.
Фото В. Багаева.



Республиканское хореографическое училище при Государственном академическом Большом театре Республики Узбекистан по праву можно назвать «обителью муз и красоты». За время своей почти полувековой деятельности училище подготовило более двух тысяч артистов балета.

Среди его выпускников есть блестящие имена, снискавшие себе признание и любовь всего мира: М.Ахмедова, Г.Хамраева, В.Васильев, Т.Юнусова и многие другие. В 30-е годы еще только набирающая силу и авторитет Ташкентская школа хореографического искусства насчитывала всего 70 человек.

Сегодня бывшие выпускники хореографического училища на прославленных сценах театров оперы и балета Москвы, Санкт-Петербурга, Кишинева, Казани и Новосибирска. 14 человек из Монголии, закончившие Ташкентское хореографическое училище, стали в свое время костяком труппы Улан-Баторского театра оперы и балета. Познать искусство национального узбекского танца приезжали и юные балерины из Германии, Шри-Ланки и других зарубежных государств. Вот и сейчас здесь постигают «душу» узбекского народного танца 16-летние Ан Эн Сен из Сеула и швейцарка Кати. Всего же на двух отделениях училища обучаются 418 «подданных» Терпсихоры.

... Они грациозны и женственны, их хрупкие и одновременно сильные фигурки с горделиво поднятой головой, «лебединой» шеей напоминают легкие восточные стату-

етки. И только маленькие трудности балета знают, каким потом и кровью достигаются их грация, изящество, мягкая пластика движений. Ноги, обузанные в шелковых пуантах, чуть не стертые до крови, но неутомимый голос преподавателя вновь и вновь заставляет подняться к станку, еще и еще оттачивать каждое па, каждую балетную позицию.

Понасть в хореографическое училище стремятся многие. Родители привозят своих детей нередко из самых отдаленных уголков нашей республики. Но пройти все три тура жесткого отбора удается не каждому ребенку. Как и другие, подобные этому учебные заведения, ташкентское училище объединяет в себе три школы: общеобразовательную, хореографическую и музыкальную.

— Наши воспитанники, как правило, отличаются характерной пластикой движений, чувством ритма, музыкой, раскованностью и свободой в танце, — говорит директор училища И.И.Хасанов. — Это в значительной степени объясняется тем, что наше училище продолжает традиции старейшей московской и санкт-петербургской школ. Из выпускников в выпуск их передают наши педагоги, многие из которых оттачивали свое профессиональное мастерство именно там. И сегодня эти десятилетиями складывающиеся основы — танцевальность, академизм, высокая техника исполнения — преподаватели Н.Ш.Якубов, В.Я.Проскурина, И.А.Кеворкова, Г.Н.Маваева, Г.В.Ижицкий и другие закла-

дывают в своих учениках. Надо отметить, что к детям у них дружеское и чуткое отношение...

Выразительный момент: чужеземцы добротой отношений восторгаются, своим воспитанников к вершинам творческого полета, большому и чудесному искусству, имя которому — балет. Кстати, это слово в переводе с латинского буквально означает — «танцуя».

Воспитанники училища принимали участие в XII Всемирном фестивале молодежи в Москве, праздничных торжествах, посвященных 2000-летию Ташкента, 3-й годовщине независимости Республики Узбекистан и т.д. Например, в 1973 году ташкентцы завоевали на ленинградском фестивале «Белые ночи» за блестяще исполненное «Шопениану» свой первый приз. А через два года юные танцовщицы вернулись с «Белых ночей» с очередным хрустальным кубком. Но главная победа, как считают в училище, их ждала в Минске — на Международном фестивале хореографических училищ, куда съехались юные конкурсанты почти со всего мира: Греции, Польши, Болгарии, Китая и других зарубежных стран. И вот она, удача: наши среднеазиатские звездочки на этом мировом балетном «небосводе» сияли ярко и сильно, о чем говорят почетные 3-е место.

Балет — это особый мир. Он лишен слова. Но его душа — музыка, его язык — танец, и только движениями, жестами можно передать всю глубину чувства, эмоции. И Асия Азизова, Денис Бурда, Тамилла Му-

НАРУШЕНИЕ -- ПОЧВА ДЛЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

В последние дни прошлого года в головном офисе «Рустамбанка» была совершена кража. Для раскрытия преступления трое неизвестных убили сторожа, тем самым совершив еще более тяжкое преступление.

Сотрудники органов внутренних дел, расследуя это дело, столкнулись с целой цепью преступлений. Преступление за преступлением.

Вот что рассказывает один из задержанных:

«Я родился в городе Джала-абаде Кыргызстана. В течение апреля-сентября работал охран-

ником в офисе «Рустамбанка». (На ша справа: в период работы ему еще не исполнилось 16 лет). Однажды я управлял служебной автомашиной «Рустамбанка» и повредил ее. За это я был уволен. Мне пришлось уехать домой. В октябре я со своими знакомыми М. и Э. договорился снова приехать в Ташкент. Мы заранее договорились совершить кражу в «Рустамбанке», и наши планы сбылись. В офисе мы взяли два ящика коньяка «Арапат», две шины к автомашине «ГАЗ-24» и рулон шелкового материала. (Интересный факт: совершена кража, но сообщений в милицию о ней не поступает. В

этом, конечно, разберется следствие). Ворованные вещи продала наша знакомая девушка, жительница Ташкента. Вырученные деньги мы поделили на троих. 23 декабря я с этими же друзьями опять приехал в Ташкент. Узнали обстановку в «родном» банке. Как выяснилось, там тишина и покой. Значит, решили мы, есть возможность побольше заработать. Той же ночью, примерно в половине второго, зашли в офис банка, но случайно разбили стекло одного из кабинетов. На шум прибежал сторож. Мои напарники его тут же

«зубрили». Из офиса мы забрали только сейф и уехали». (Наша справка: в тот день дежурил семидесятилетний мужчина). ГУВД г.Ташкента и сотрудники прокуратуры ведут следствие по данному преступлению. Из трех преступников задержан пока один. Личности остальных установлены, ведется розыск. Но главное состоит в другом. Прием на работу несовершеннолетних, назначение их на ответственные должности, бесконтрольность -- эти нарушения способствовали тому, что совершено тяжкое преступление.

Пресс-служба ГУВД г.Ташкента

Спорт

«ЗОЛОТО» С БЕРЕГОВ НЕВЫ

Настоящим «золотым» стал для узбекистанских тазкиондов Международный турнир по тазкиондо (ИТФ).

«Под занавес» года они привезли солидный багаж наград из Санкт-Петербурга. Международный турнир

по тазкиондо (ИТФ) «Кубок Петра Великого» считается очень престижным (он проводится по категории «А»). А это значит -- участие в турнире считают за честь известные спортсмены, и пятое по счету соревнование на берегах Невы не были исключением.

В них приняли участие спортсмены из Англии, Шотландии, Польши, Хорватии, Чехии и многих других стран мира и, конечно же, из республик СНГ. Лобовито, что в четвертом турнире в минувшем году в Санкт-Петербурге наша команда не участво-

вала. Вот почему ехали в Санкт-Петербург с желанием наверстать упущенное. И не просчитались. Только золотых медалей пять комплектов отменяли серебряных парни.

В тьмах по первому дню обладателем золотой медали стал наш Х. Курбанов. В тьмах по второму -- Э. Рауфов. В тьмах по третьему -- Н. Тапилов, а Т. Расулов стал любимцем зрителей. В пяти боях он демонстрировал настоящее боевое искусство. И стал золотым призером в спарринге (в Бельгии (третье место), а в четвертом чемпионате по тазкиондо (ИТФ) в Сирии наши спортсмены оказались на первом месте.

Доброго слова, безусловно, заслуживают и те, кто спонсировал наших спортсменов. Это корпорация «Яксел» (Ташкент). Без их спонсорской помощи спортсмены о выезде за пределы республики могли бы только мечтать.

А. КУЗЬМИН.
НА СНИМКЕ: в тот они, герои международного турнира



Преданные своей команде

В первые послевоенные годы молодежи, что работала на ташкентских инструментальных и абразивном заводах, любима погонять мяч на близлежащих пустырях. Эти игры поначалу носили стихийный характер, но с появлением на заводах инструкторов по физкультуре начались регулярные тренировочные занятия и участие в городских соревнованиях по футболу. И, естественно, возник вопрос о строительстве футбольного поля. С решением этой проблемы больше повезло ребятам с инструментального завода.

Футбол

Бывший директор этого предприятия Валерий Рауфович Байджанов оказался большим любителем спорта и, кроме того, он прекрасно понимал, что приобщение молодежи к футболу поможет решению вопроса не только физической подготовки, но и в какой-то степени производственных задач. На первых порах было построено земляное футбольное поле с примитивными трибунами. Но игры всегда собирали большое количество футбольных болельщиков, которые горячо, по-юному, болели за свою команду. Надо сказать, что футбольные достижения заводской команды, участвующей в городских соревнованиях по футболу среди коллективов физкультуры второй группы, были успешными. С годами рос авторитет команды, более качественной становилась игра, и это благодаря наставникам Анатолию Блинкову и Якову Араповичу, каждый из ко-

торых внес определенный вклад в становление этой команды.

Как-то на одной из очередных

заводских планерок зашел разговор о прошедшей игре, где в упорной борьбе были добыты победные очки, но здесь же было высказано много замечаний по поводу того, что спортсменам негде было помыться, переодеться. И решение заводское руководство обратилось к рабочим с просьбой своими силами построить спортивную базу. Узнавизам, добровольное и бескорыстное отношение к общественной работе позволило в короткий срок выполнить поставленную перед заводским коллективом задачу. В новом футбольном сезоне 1966 года команда «Инструментальщик» принимала соперников на собственном стадионе с футбольным полем с отличным травяным покрытием, которое, надо отдать должное, и по сей день является одним из лучших в Ташкенте. Стадион по праву гордится своим названием, на котором есть волейбольная, баскетбольная площадки, борцовский зал, а для футбольных болельщиков построена крытая трибуна. Во всем этом есть заслуга братьев Рифата и Меджита Аблаевых, заслуженных тренеров по борьбе, которые с большой любовью выполняли служебные обязанности.

С 1970 года футбольный коллектив инструментального завода возглавляет выпускник УзГОИФК В. Фахридинов, который с присущей ему энергией берется за тренерскую деятельность, ведет планомерную учебно-тренировочную работу. И вскоре команда становится лидером городского первенства.

Начиная с 1973 года она на протяжении всех этих лет 13 раз выигрывает чемпионское звание, при этом последние 7 лет подряд. Сопутствует ей успех и в борьбе за кубок города, который она выигрывает 8 раз. Но поистине золотым футбольным сезоном можно считать 1991 год, когда к очередному чемпионскому званию и кубку города команда «Инструментальщик» сумела добавить кубок республики. Все эти спортивные достижения связаны с активной помощью бывших воспитанников -- Энвера Рамазанова, ныне работающего главным энергетиком заводу, начальником цеха № 8 Иметта Ваниева, резьбобанковщика В. Алиева, которые внесли свою лепту не только как игроки команды, но и как ветераны-наставники. Следует также сказать добрые слова и в адрес директора завода Галымджидинова, который сам играл в футбол и многие годы сумел городские и республиканские соревнования по футболу. Его чуткое и внимательное отношение к команде, посещения игры и оказание необходимой помощи всегда и уверенность в ее игроках и тренера.

Трудности и требовательность к себе в сочетании с многолетним опытом работы позволяют тренеру В. Фахридинову вести планомерно

Г. ЕРМАКОВ.

«Можно отбить любой мяч»

Его звезда засверкала на спортивном небосклоне ярко и неослабно. Только в одном втором тайме тяжелой игры между сборными по футболу Узбекистана и Южной Кореи на Азиатских играх в Хиросиме вратарь Юрий Шейкин отбил 27 мячей. Всего же в том матче он отбил около полутора мячей, тринадцать из которых казались совершенно «безнадежными». Блестящая игра вратаря во многом помогла решить судьбу футбольных золотых медалей Азиатского ЧМ.

Начиналось это так. Отец -- инженер-электрик -- всю жизнь не расставаясь со спортом, играл в волейбол за общество «Динамо». Мечтал, чтобы самостоятельный сын Юрий тоже стал волейболистом. А Юра лет с пяти больше всего любил играть в футбол. Четверо двоюродных братьев и он -- это

играл в джизакском «Бустоне» на союзном чемпионате среди команд Лиги. В 1980 году он занимается в футбольной школе молодежи, поступает в физкультурный институт. Его приглашают в дублирующий состав команды «Пахтакор». В 1981 году Юрий Шейкин выступает на международном турнире в составе сборной Узбекистана, занявшей в соревнованиях 2 место.

Во время одной из игр, наблюдая за тем, как юный вратарь берет подачу мяча, пробитые с пенальти, тогдашний тренер «Трактор» В. В. Пшеничников пригласил Шейкина в свою команду.

Рассказы о чемпионах

Тот матч закончился громом оваций, сопровождавших узбекистанских спортсменов до самой гостиницы в Олимпийской деревне. Юрий Шейкин был назван в числе лучших спортсменов Азии. Вратарь заводской команды «Трактор» из Ташкента в одночасье стал мировым знаменитостью.

Вернувшись домой, Юрий в полной мере ощутил на себе дыхание славы. Выручение медали «Защитник», присвоение звания заслуженного спортсмена Республики Узбекистан, чемпионство во дворе «Туркистан» в числе других знаменитостей и, наконец, автомобиль, подаренный объединением «Узбекостранс» -- все это было впервые. В такие минуты принято вспомнить, что привело на вершину славы.

Исполняя это волю, сын с пятого по восьмому класс занимался этим видом спорта. О чем не жалел -- прыгучесть и крепкие пальцы весьма пригодятся будущему футбольному вратарю.

Но в старших классах страсть к футболу видела вверх. В четырнадцать лет знакомый парень привел Юру в детскую спортивную школу олимпийского резерва, расположенную на стадионе «Пахтакор». Звали тогда парня Сергей Кутылинский. В жизни Юрия Шейкина роль перста судьбы. Тренер Рауф Мухамеджанович Зафаров, бывший игрок «Пахтакора», посмотрел, как Юра ловит мячи, и без колебаний принял его в секцию в качестве вратаря.

По окончании школы Шейкин уже был постоянный состав дворовой «сборной». Отец настаивал на волейболе. Исполняя это волю, сын с пятого по восьмому класс занимался этим видом спорта. О чем не жалел -- прыгучесть и крепкие пальцы весьма пригодятся будущему футбольному вратарю.

Но в старших классах страсть к футболу видела вверх. В четырнадцать лет знакомый парень привел Юру в детскую спортивную школу олимпийского резерва, расположенную на стадионе «Пахтакор». Звали тогда парня Сергей Кутылинский. В жизни Юрия Шейкина роль перста судьбы. Тренер Рауф Мухамеджанович Зафаров, бывший игрок «Пахтакора», посмотрел, как Юра ловит мячи, и без колебаний принял его в секцию в качестве вратаря.

Он признался, что где бы ни был, сто неужелим таят домой, в Ташкенте. Тут -- его корни, друзья, семья. Дружная, счастливая семья. Жена -- Ирина, бывшая однокурсница, и двое мальчишек -- четырехлетний Катюша и Гринуша, которому исполнилось десять месяцев. Сам Юрий -- душа-человек, легко сходится с людьми и умеет дружить по-настоящему. Его мечта -- выпить, подрастая, смену, создать в Узбекистане школу вратарей, которая давала бы мастерам для большого спорта, вернуть престиж детским и юношеским турнирам. Ведь мастерам становится не вмиг. Юрий Шейкин -- мастер футбола. -- хорошо это знает.

Л. БОНДАРЕНКО,
корр. газеты «Тракторостроитель».

ЗА РУБЕЖОМ

Астрономы опровергли теорию о том, что малые звезды составляют основную массу Вселенной

Вашингтон. Исследования, проведенные двумя группами ученых-астрономов с помощью телескопа «Хаббл», доказали несостоятельность предположений и теорий о том, что малые неяркие звезды составляют основную массу Вселенной. До сих пор считалось, что небольшие звезды, так называемые «бледно-красные карлики», являются основным компонентом «темного вещества», которое, как предполагается, составляет более 90 процентов массы Вселенной.

журналистами 15 ноября профессор естественных наук Принстонского института физики исследований в Нью-Джерси Джон Бэкол, являющийся руководителем одной из групп. -- Они полностью опровергают широко распространенное представление о темном веществе.

На долю же всех видимых небесных тел, таких, как планеты, звезды и галактики, приходится лишь 10 процентов массы Вселенной. Предполагается, что «недостающая масса» невидима, поскольку не испускает и не отражает света, либо свет настолько слаб, что его невозможно зарегистрировать. Однако существуют косвенные пути обнаружения темной массы за счет изучения ее гравитационного влияния на видимые объекты.

Исследователями, в частности, удалось установить, что бледно-красные карликовые звезды, которые считались доль во Вселенной, на самом деле существуют в весьма ограниченном количестве в галактике Млечный Путь, где расположена Земля, а значит, можно предположить, что и во всей Вселенной.

С помощью телескопа «Хаббл», который астрономы использовали для наблюдения за красными звездами, чей свет в сто раз слабее, чем свет звезд, наблюдаемых с Земли, также удалось выяснить, что масса малых звезд составляет не более 15 процентов массы звезд, образующих спиральный диск Млечного Пути, куда также входят Солнце и вся Солнечная система.

Результаты наших исследований лишь придали еще большую загадочность вопросу о недостающей массе, -- заявил на встрече с

Электроника -- умный помощник по дому

Новое оборудование, соединяющее в себе электронику, информатику, телевидение и телефон, установлено в порядке эксперимента в государственной квартире, чтобы обеспечить безопасность и комфорт, а также следить за потреблением энергии.

Анна Д. гласит на кухне. А где же в это время близнецы? Она нажимает на одну из телевизионных кнопок. На экране в маленьком окошке появляется изображение двух девочек, играющих с сыном соседей. Кто-то звонит в дверь. Анна нажимает на другую кнопку, и вот на экране лицо служащего супермаркета, доставившего продукты.

Характерной чертой его воспитанников является преданность своей команде. А игра молодых футболистов совместно с более опытными игроками лет от сплав футбольного мастерства, что позволяет команде «Инструментальщик» быть лидером ташкентского футбола на протяжении многих лет. Вот и в прошедшем футбольном сезоне 1994 года наряду с опытными игроками И. Матейко, Х. Ташматовым, П. Ермаковым, Ч. Тимашевым, М. Салимовым, А. Зелепухиным, Ю. Каюмовым, С. Конфетчиным, И. Годиным играли молодые Ю. Шайхитдинов, Д. Ваниев, В. Зелепухин, Ю. Матейкин, А. Раевский, Ж. Савинков, которые не посрамили заводской спортивной чести. Команда вновь традиционно завоевала чемпионское звание. В торжественной обстановке заместил председателя Ташгорспорткомитета С. Пулатов вручил всем вышеперечисленным игрокам команды и тренеру «Инструментальщика» грамоты и «золотые» медали чемпионов Ташкента.

Научная фантастика! Ничего подобного. Все это происходит в наши дни, в Нормандии, в городе Гайон, где районное Управление государственного жилья проводит эксперимент по внедрению проекта «Общественная Доматика» среди 200 квартир, съемщики которых относятся к категории с невысокими доходами и имеют право на получение государственного социального жилья (HLM). В этом случае государство берет

на себя часть расходов по его содержанию.

По другому говоря, это электронное компьютерное оборудование, позволяющее значительно сократить домашние расходы, а также обеспечить необходимый контроль за жильем со стороны управления.

В плане безопасности, кроме теленаблюдения за подступами к дому и местами общего пользования (детская площадка, автомобильная стоянка, вход в здание), система контроля за вторжениями подключена к выбранному обитателями квартиры номеру телефона (это может быть номер соседей или номер того дома, где они проводят отпуск). Именно туда поступает сигнал тревоги, а затем включается записанное заранее послание на случай влома.

ДВОРЕЦ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

20 -- 21 -- 22 января 1995 года
НАРОДНЫЙ АРТИСТ РОССИИ
ЕВГЕНИЙ ПЕТРОСЯН
Начало: 20 января в 18.00,
21 -- 22 января в 14.00, 18.00.
Билеты продаются с 20 декабря 1994 г.

Частный бизнес

ПРОДАЮТСЯ
* «Ямаха-ПСР-510», «Алексеев-СР-16». Т. 34-64-80.
* Пищ. машины фирмы «Самсунг». Т. 54-08-12, 54-55-37, 55-73-26.
КУПИТЬ
* Ч/б и цв. ТВ, можно не раб. Т. 67-53-18.
* ЦВ и ч/б ТВ, можно не раб. Т. 53-01-57.
РАЗНОЕ
* Поможем снять, сдать кв-ру. Т. 96-98-18.

США НЕ ПЛАНИРУЮТ ИЗЫМАТЬ ИЗ ОБРАЩЕНИЯ ИЛИ ДЕВАЛЬВИРОВАТЬ СТАРЫЕ БАНКНОТЫ

Вашингтон. По словам представителей Министерства финансов США, слухи о том, что Соединенные Штаты планируют девальвировать или изъять из обращения старые банкноты, являются полностью ложными.

В настоящее время в обращении находится валюта США на сумму 350 млрд. долларов, причем 2/3 этих денег обращаются за пределами Соединенных Штатов.

«Мы не планируем изымать из обращения старые банкноты, -- заявил официальный представитель Министерства финансов Скотт Дайкема. -- Старые банкноты по-прежнему и всегда будут полноценным платежным средством», -- сказал Дайкема, добавив, что в прошлом Соединенные Штаты никогда не девальвировали свою валюту.

Несмотря на то, что подделка денег не представляет собой значительной угрозы для денежной системы США, представители Министерства финансов заявили, что достижения компьютерной полиграфии вышли на такой уровень, что Соединенным Штатам приходится изыскивать пути защиты своей валюты от подделки.

Сейчас в Соединенных Штатах идет работа по изменению дизайна банкнот, при этом будут добавлены некоторые «средства защиты для предотвращения подделок», сказал Дайкема. Это не относится к банкнотам, уже находящимся в обращении, сказал он. «Мы не будем ни обесценивать валюту, находящуюся в обращении, ни девальвировать ее, не изменяя ее ценность каким-либо образом».

По оценке Министерства финансов, фальшивыми являются менее одной сотой процента всей американской валюты, находящейся в обращении. В финансовом году, который закончился 30 сентября 1993 г., правоохранительные органы изъяли около 44 млн. фальшивых долларов в самих Соединенных Штатах и около 120 млн. фальшивых долларов за их пределами.

Изменение дизайна валюты США, что будет включать в себя и выпуск новой 100-долларовой банкноты, будет первым за 65 лет изменением внешнего вида американских денег.

Портрет на новых банкнотах будет располагаться сбоку и будет увеличен в размерах, будет усилена защитная полоса, а также будет сделана надпись микротипом на элементах рисунка и на планшетах (цветные фрагменты цветной бумаги в несколько миллиметров диаметром), воспроизведенных в поле банкноты. На новых банкнотах будут также нанесены специальные штрихи, которые при копировании будут сливаться в темные пятна неправильной формы.

100-долларовые банкноты нового образца, возможно, появятся не раньше 1995 г. или в начале 1996 г. Старые банкноты США изымаются только при возвращении их в Федеральную резервную систему, то есть в центральный банк США. По мере поступления более старых банкнот в Федеральную резервную систему они будут уничтожаться, чтобы по прошествии определен-

ного времени в обращении остались банкноты только нового образца.

Д. ШЕЙФЕР.
ЮСИА.

ПРЕПАРАТ, ПОНИЖАЮЩИЙ ХОЛЕСТЕРИН, ПОНИЖАЕТ СМЕРТНОСТЬ

Вашингтон. На основании результатов исследований, которые впервые продемонстрировали, что снижение уровня холестерина уменьшает вероятность гибели пациентов от сердечной недостаточности, ученые с новой силой настаивают на необходимости проводить интенсивное лечение для снижения содержания холестерина в крови.

ционального госпиталя при университете в Осло. -- Мы открываем эти предположения, ибо они ничем не подтверждаются. -- Л. Р. Скандинавский, президент Американской кардиологической ассоциации, отметил, что одной из причин непонимания проблемы холестерина среди населения является то, что ученые не представляли ясного доказательства того, что снижение уровня холестерина продлевает человеку жизнь.

Проведенные скандинавскими учеными исследования, результаты которых были опубликованы 17 ноября на конференции Американской кардиологической ассоциации в Далласе (штат Техас), показали, что снижающий содержание холестерина препарат симvastatin за пятнадцатилетний период сократил на 30 процентов смертность среди пациентов, страдающих сердечной недостаточностью.

«Последние исследования дают ответ на этот вопрос, причем ответ совершенно однозначный, -- подтверждает он. -- Мы отвергаем эти предположения, ибо они ничем не подтверждаются. -- Л. Р. Скандинавский, президент Американской кардиологической ассоциации, отметил, что одной из причин непонимания проблемы холестерина среди населения является то, что ученые не представляли ясного доказательства того, что снижение уровня холестерина продлевает человеку жизнь.

Ранее проводимые исследования показывали, что холестерин-понижающие препараты способны снижать число смертельных случаев при инфарктах, но не общий уровень смертности. В связи с этим разразилась дискуссия о том, следует ли вообще заниматься проблемой снижения уровня холестерина.

«Последние исследования дают ответ на этот вопрос, причем ответ совершенно однозначный, -- подтверждает он. -- Мы отвергаем эти предположения, ибо они ничем не подтверждаются. -- Л. Р. Скандинавский, президент Американской кардиологической ассоциации, отметил, что одной из причин непонимания проблемы холестерина среди населения является то, что ученые не представляли ясного доказательства того, что снижение уровня холестерина продлевает человеку жизнь.

«Некоторые даже предполагали, что общее снижение холестерина в крови может усилить вероятность возникновения раковых заболеваний и депрессии, в результате которой люди погибают или от самоубийства или становятся жертвами насилия», -- сказал д-р Джон Кексхус, один из авторов исследования и руководитель кардиологического отделения На-

ученные обнаружили, что общий уровень смертности в группе пациентов, лечившихся симvastatinом, оказался на 30 процентов ниже, соответствующего показателя контрольной группы. Причем смертность от сердечных заболеваний была ниже на 42 процента.

Д. ФИЛДЕР.
ЮСИА.

Зам. главного редактора Л.П. ПАК

Служба срочных объявлений

ПРОДАЮТСЯ
* 2-комн. кв. на Юнусабаде-17 (две ст.к. лоджии, 2 эт. 5-эт. д.). Т. 48-60-18, 48-31-41.
* Стенка, мягкая (Герм.), спальня (Венг), ковер 3х4 (Монголия), авто 2106 в отл. сост. Т. 55-67-19.
* Гараж 3х5 -- разбор. на Высоковольном, ковшо 4, 19 авг. Т. 63-56-14.
* Стенка, спальня, ТВ, БК Т. 54-84-90.
* 2-комн. на Юнусабаде-13, тел. 2 конд. Т. 78-93-21.
КУПИТЬ
* 1-комн. кв. Т. 54-84-63.
ОБМЕН КВАРТИР ИНОГОРОДНИЙ
* 4-комн. кв. (103,5 кв. м, 4 эт. 9-эт. д.) на Чилангзаре -- мас. Гулистан-д. 60, кв. 16 на 4 или 5 в Баку.
УТЕРЯНЫ
* Аттестат N 983030, выд. шк. N

42 на имя Аблязов Э. Х., * Диплом N 035636, выд. автодорож. ин-ом на имя Аветисяна Дмитрия Николаевича, * Диплом ГТ - 1 N 268800, выд. топограф. техникум на имя Филиппиной Н. В., чекovou книжку N 146476500, выданную 20 октября 1993 г. МП «Ширин».

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ.
Коллектив ЦБЭСРПП с глубокой скорбью извещает о безвременной кончине заместителя директора по экономике МАТВЕЕВА Александра Николаевича и выражает соболезнование его родным и близким.

Учредитель - Г. ТАШКЕНТ. Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 10. Адрес редакции: 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон: 33-29-70. Отдел рекламы и объявлений: 56-54-68, 32-56-66. Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель. По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел экспулатации ГСП «Ташкент почтасы» по телефону 33-74-05. Способ печати -- офсетный. Формат -- А-2. Объем -- 2 п. л. Индекс -- 64691. Типографии издательско-полиграфического концерна «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Шайхон, 41.